



## 9 июня – обретение мощей преподобного Нила Столобенского

Преподобный Нил Столобенский родился во второй половине XV века в одном из селений Деревской Пятины Жабенского погоста в Новгородской земле. Благочестивые родители воспитали его в страхе Божиим, в любви к молитве и чтению душеполезных книг. После их кончины около 1505 года преподобный принял монашеский постриг с именем в честь преподобного Нила Синайского (V; память 12 ноября) в обители преподобного Саввы Крыпецкого (+ 1495; память 28 августа).

Чтобы избежать мирской славы, преподобный Нил в 1515 году испросил благословение настоятеля и покинул Крыпецкий монастырь для пустынножительства. Полагаясь на указание Божие, преподобный прошел много необитаемых мест и наконец, придя в Ржевскую землю, избрал пустынное лесистое место близ реки Серемхи (или Черемхи). Поставив небольшую келью, святой предался подвигам непрестанной молитвы и воздержания. Пищей служили желуди и другие плоды леса. Бесы, чтобы устрашить святого и прогнать его из пустыни, являлись ему в виде свирепых зверей и гадов. Они с пронзительным свистом и шипением устремлялись на него, но святой подвижник отгонял их молитвой и крестным знаменем. Не имея возможности изгнать преподобного из пустыни, бесы научали злых людей причинять ему вред. Однажды к святому отшельнику пришли разбойники, думая найти у него какие-либо сокровища. Узнав об их приходе, преподобный Нил сотворил молитву и вышел им навстречу с иконой Божией Матери в руках. Разбойникам показалось, что с преподобным идет множество вооруженных



Фото: pravoslavie.ru

людей. Они испугались и стали просить у святого прощения. Святой Нил с любовью принял их покаяние и отпустил с миром.

Однажды в тонком сне преподобный услышал повеление идти на остров Столобный, расположенный на озере Селигер. Переселение преподобного Нила на этот пустынный остров произошло в 1528 году. Первую зиму святой прожил в выкопанной им в горе пещере, а затем построил небольшую деревянную келью и часовню. Враг рода человеческого ►

попытался изгнать святого и из этого места, являясь ему и угрожая бедами. Он научил и окрестных поселян вредить подвижнику. Никому ранее не нужный остров вдруг стал необходим жителям соседних с ним селений, и они решили вырубить на нем лес и распахать пашню. Срубленный же лес подожгли, надеясь, что вместе с ним сгорит и келья святого. Но когда огонь бушевал по острову и приблизился к жилищу преподобного Нила, по молитве святого пламя погасло.

После продолжительной и усиленной борьбы со страстями и дьяволом преподобный Нил удостоился от Господа дара духовного прозрения и рассуждения. Благодаря наставлениям преподобного многие люди исправляли свою жизнь, по его молитвам они получали помощь от Бога и утешение. По молитвам святого укрощались волны на Селигере и застигнутые бурей рыбаки спасались от смерти. 27 лет прожил преподобный Нил на Столобном, с великим терпением перенося всякие напасти, скорби и лишения. Особым подвигом святого Нила было то, что он не ложился для сна, но спал сидя, оперевшись на два больших деревянных крюка, вбитых в стену кельи. За несколько лет до кончины преподобный Нил выкопал в часовне могилу и поставил в ней гроб, к которому приходил каждый день и оплакивал свои грехи.

Преподобному Нилу было открыто время его кончины – 7 декабря 1554 года.

После кончины преподобного Нила на остров Столобный приходили иноки из разных монастырей, странствовавшие по святым местам, и жили в его келье некоторое время. Игуменом Антонием и иноком Германом над могилой преподобного была устроена гробница, у которой еще до основания обители совершались исцеления болящих. Около 1590 года инок Герман поселился на острове, где в то время жил странник Борис Холмогорец. По благословию митрополита Новгородского Александра (1576–1591)

они построили деревянный храм в честь Богоявления с приделом во имя блаженного Василия, Христа ради юродивого, Московского чудотворца (+ 1557; память 2 августа).

Вскоре возникла обитель с общежительным уставом, получившая название Ниловой пустыни. Первым настоятелем ее был иеромонах Герман.

В 1665 году в монастыре произошел пожар, сгорели все деревянные строения, в том числе и храм. Для совершения богослужений была построена временная деревянная церковь, а 27 мая 1667 года над гробницей преподобного Нила был заложен новый каменный храм. Во время копания рвов для храма земля осыпалась, обнажив гроб; таким образом были обретыены нетленные и благоуханные мощи преподобного Нила. По благословию митрополита Новгородского Питирима (на Новгородской кафедре с 1664 по 1672, затем – Патриарх Всероссийский; (1673) в этот день было установлено ежегодное празднование обретения святых мощей преподобного Нила. Чудотворные мощи его были переложены в новую гробницу и поставлены в деревянном Покровском храме. 30 октября 1669 года в новом каменном храме были освящены приделы во имя святого апостола Иоанна Богослова и блаженного Василия, Христа ради юродивого. Святые мощи преподобного Нила поставили в первом приделе, а 9 апреля 1671 года перенесли их в главный Богоявленский храм (после его освящения). С 17 мая 1756 года ежегодно стало совершаться торжественное обнесение святых мощей вокруг монастыря, позднее – крестный ход из города Осташкова. Сохранилось описание многочисленных исцелений, совершившихся у гробницы преподобного Нила по его святым молитвам. Ныне святые мощи преподобного Нила почивают в Знаменском храме в городе Осташкове Тверской епархии.

*pravoslavie.ru*

## Евангельское чтение

*О зрении и слепоте (Ин., 34 зач., IX, 1–38)*

И, проходя, увидел человека, слепого от рождения.

Ученики Его спросили у Него: Равви! кто согрешил, он или родители его, что родился слепым?

Иисус отвечал: не согрешил ни он, ни родители его, но *это для того*, чтобы на нем явились дела Божии.

Мне должно делать дела Пославшего Меня, доколе есть день; приходит ночь, когда никто не может делать.

Доколе Я в мире, Я свет миру.

Сказав это, Он плюнул на землю, сделал брение из плюновения и помазал брением глаза слепому, и сказал ему: пойдя, умойся в купальне Силоам, что значит: посланный. Он пошел и умылся, и пришел зрячим.

Тут соседи и видевшие прежде, что он был слеп, говорили: не тот ли это, который сидел и просил милостыни?

Иные говорили: это он, а иные: похож на него. Он же говорил: это я.

Тогда спрашивали у него: как открылись у тебя глаза?

Он сказал в ответ: Человек, называемый Иисус, сделал брение, помазал глаза мои и сказал мне: пойдя на купальню Силоам и умойся. Я пошел, умылся и прозрел.

Тогда сказали ему: где Он? Он отвечал: не знаю.

Повели сего бывшего слепца к фарисеям.

А была суббота, когда Иисус сделал брение и отверз ему очи.

Спросили его также и фарисеи, как он прозрел. Он сказал им: брение положил Он на мои глаза, и я умылся, и вижу.

Тогда некоторые из фарисеев говорили: не от Бога Этот Человек, потому что не хра-

нит субботы. Другие говорили: как может человек грешный творить такие чудеса? И была между ними распря.

Опять говорят слепому: ты что скажешь о Нем, потому что Он отверз тебе очи? Он сказал: это пророк.

Тогда Иудеи не поверили, что он был слеп и прозрел, доколе не призвали родителей сего прозревшего и спросили их: это ли сын ваш, о котором вы говорите, что родился слепым? как же он теперь видит?

Родители его сказали им в ответ: мы знаем, что это сын наш и что он родился слепым, а как теперь видит, не знаем, или кто отверз ему очи, мы не знаем. Сам в совершенных летах; самого спросите; пусть сам о себе скажет.

Так отвечали родители его, потому что боялись Иудеев; ибо Иудеи сговорились уже, чтобы, кто признает Его за Христа, того отлучать от синагоги.

Посему-то родители его и сказали: он в совершенных летах; самого спросите.

Итак, вторично призвали человека, который был слеп, и сказали ему: воздай славу Богу; мы знаем, что Человек Тот грешник.

Он сказал им в ответ: грешник ли Он, не знаю; одно знаю, что я был слеп, а теперь вижу.

Снова спросили его: что сделал Он с тобою? как отверз твой очи?

Отвечал им: я уже сказал вам, и вы не слушали; что еще хотите слышать? или и вы хотите сделаться Его учениками?

Они же укорили его и сказали: ты ученик Его, а мы Моисеевы ученики.

Мы знаем, что с Моисеем говорил Бог; Сего же не знаем, откуда Он. ►



Человек *прозревший* сказал им в ответ: это и удивительно, что вы не знаете, откуда Он, а Он отверз мне очи.

Но мы знаем, что грешников Бог не слушает; но кто чтит Бога и творит волю Его, того слушает.

От века не слышано, чтобы кто отверз очи слепорожденному.

Если бы Он не был от Бога, не мог бы творить ничего.

Сказали ему в ответ: во грехах ты весь родился, и ты ли нас учишь? И выгнали его вон.

Иисус, услышав, что выгнали его вон, и найдя его, сказал ему: ты веруешь ли в Сына Божия?

Он отвечал и сказал: а кто Он, Господи, чтобы мне веровать в Него?



Фото: patriarchia.ru

Иисус сказал ему: и видел ты Его, и Он говорит с тобою.

Он же сказал: верую, Господи! И поклонился Ему.

## Мысли на каждый день года

### Святитель Феофан Затворник

Спорит простота веры с лукавым неверием. Вера, пришедши к прозревавшему слепцу, просветила умные очи его, и он ясно видит истину. Смотрите, как у него все логично. Спрашивают его: ты что о Нем, даровавшем зрение, скажешь? «Это пророк», ответил он, то есть посланник Божий, облеченный силою чудодейственной. Непререкаемо верный вывод! Но образованность книжная не хочет видеть этой верности и ищет уклониться от последствий ее. А так как это не удавалось, то она обращается к некнижной простоте со своим внушением: «воздай славу Богу; мы знаем, что человек Тот грешник». Простота веры не умеет связать этих понятий – грешность и чудодейственность, и выражает это открыто: «грешник ли Он, не знаю, одно знаю, что я был слеп, а теперь вижу». Что можно

сказать против такого неведения? Но логика неверов упряма, и при всей очевидности не стыдится утверждать, что не знает откуда отверзший очи слепому. «Это и удивительно», говорит им здравая логика веры, «что вы не знаете откуда Он, а Он отверз мне очи. Но мы знаем, что грешников Бог не слушает; но кто чтит Бога и творит волю Его, того слушает. От века не слышано, чтобы кто отверз очи слепорожденному. Если бы Он не был от Бога, не мог бы творить ничего». Казалось бы, после этого ничего не оставалось, как преклониться перед силою такого заключения. Но книжная ученость терпеть не может здравой логики веры, и изгнала ее вон. Поди теперь, доказывай истину веры тем, у которых ум растлился от упорства в неверии. Неверы всех времен – люди одного покроя.

## Страшная глубина молитвы

*Митрополит Антоний Сурожский*

Приходится слышать и читать в современной литературе: молитва так интересна, молитва так полна жизни – почему бы вам не приступить к молитве? А мне хотелось бы, наоборот, сказать: будьте осторожны! Молитва полна глубины, но глубины страшной, поистине страшной, потому что это встреча лицом к лицу с Самим Господом. Моисей, пророки, праведники с трепетом подходили к Богу – а они были святые. Как же мы можем приступить к Богу без страха и трепета? Ведь всякая встреча с Богом – это нечто подобное последнему суду: безответственно в Божие присутствие нельзя прийти. Встретив Господа, можно отойти от Него только оправданным или осужденным, другом или врагом – среднего пути нет.

Бог нас создал. Он нас создал для того, чтобы мы имели радость бытия, радость Им жить, радость Его знать, радость знать и любить друг друга. Он открыл нам возможность вместе строить Царство Любви, мира, вечной радости... Он наш Творец, мы от Него зависим совершенно. И это могло бы быть страшно, если бы это не был Бог любви, потому что зависеть от кого-либо страшно – если мы не любимы. Но Он нас любит. Он нас так любит, что стал человеком, страдал, умер для того, чтобы мы могли быть свободны, любить и жить. Как естественно должно бы нам желать встречи с Ним. И, однако, это не всегда так. Иногда нам этой встречи хочется, но иногда мы ее откладываем, мы ее боимся. Почему? Потому что мы Его не знаем лично, близко, не знаем как друга, как родного. В этом наша вина. Мы могли бы Его знать, если только подходили бы к Нему в молитве и стояли перед Ним лицом к лицу, давая Ему возможность нас встретить. И тогда желание

молиться росло и росло бы в нас, как желание радости, как нарастание жизни.

А молитва бывает иногда трудна. И не только потому, что мы не знаем Бога, а потому, что нам стыдно. Стыдно не столько своих грехов, сколько своей молитвы. Нам кажется, что молитвенные слова неправдивы, мы обращаемся к Богу с одним, а жизнь наша говорит о другом, мысли наши не соответствуют нашим словам. В сердце очень много того, чего нельзя уложить в слова молитвенные. Что с этим делать? Часто мы выправляем это самым простым, бессмысленным, безнадежным образом: мы перестаем молиться. Мы укрываемся от Бога, мы создаем себе мир, в котором наша неправда укладывается. Но тогда мы теряем и молитву, и Бога, и смысл, и жизнь. Настоящий путь, выводящий нас из этого тупика, – трудный путь. Надо переменить жизнь, переменить внутри своего сердца. Надо стать достойными тех молитвенных слов, которые мы произносим. И тогда мы сможем говорить правдиво, и тогда молитва будет радостью живой встречи.

### **Как же нам научиться молитве?**

Раньше всего помнить: не только в те моменты надо молиться, когда молитва бьет ключом из наших сердец. Один мальчик как-то у меня спросил: имею ли я право, когда я так счастлив, что Бог меня любит, прыгать, танцевать и кричать: я Тебя люблю, я Тебя люблю, я так Тебя люблю?

Да, мальчик был прав, и как было бы замечательно, если и взрослые могли бы так же непосредственно и живо молиться. Но есть моменты, когда молитва не дается так лег-



Фото: pravmir.ru

ко. Тогда надо молиться из глубины своих убеждений. Потому что не всегда мы можем чувствовать живо – но мы от этого не меняемся. Иногда усталость одолевает нас, иногда мы ничего не чувствуем, кроме боли в теле и усталости душевной. Но мы можем Господу сказать – за пределом этого бесчувствия, глубже этой усталости: «Я знаю Тебя, я люблю Тебя, о Боже, Отче, Ты – моя надежда, о Господи Иисусе, Ты – моя защита. Душе Святой, Ты – моя помощь, Троице Святая, Боже мой, благословен еси во веки!»

### **«Соедини нас, Господи, в Единое Тело...»**

Господи, Иисусе Христе, Сын Божий, Ты стал человеком, чтобы разделить с нами все, что есть удел человека. Но Ты отверг грех, отказался стать на путь обезбоженности, страха перед ближним, отречения от собственной глубины и величия. Научи, Господи, следовать Твоему примеру. Научи не поклоняться никому, кроме Бога, научи служить ближнему, не держаться за блага и саму жизнь, не соглашаться на меньшее, чем быть сынами и дочерями Всесвятого Всевышнего Бога. Соедини нас, Господи, в Единое Тело, исполненное мужества и жизни, бесстрашия в сло-

ве и деле. Научи нас жить и умирать, как Ты жил и умер: провозглашая величие человека в величии Бога. Аминь.

Господи, как это может быть: Ты говоришь со мной, Ты разбудил мое сердце, просветил ум, наставил все мое существо на новый путь. Как Ты дивен! Как глубоко я могу быть Тебе благодарен, как глубоко могу любить Тебя, той малой толикой любви, на которую я способен, но всей душой! Господи, эти слова [Евангелия] достигли меня, иначе не возгорелось бы сердце, не просветился бы ум, не пробудилась бы воля, все мое существо не переполнилось бы радостью и благодарностью. Но раз это произошло, я постараюсь жить соответственно, чтобы показать Тебе, что Твои слова, Твоя правда прозвучали для меня не впустую. Я докажу своей жизнью, что Ты не зря обратился ко мне. И в глубокой благодарности постараюсь доставить Тебе хоть малую радость тем, чем я являюсь, просто постараюсь порадовать Тебя в благодарность за то, Какой Ты есть, за то, как Ты являешь нам Себя, за то, что Ты сделал со мной и для меня.

*Издательство «Никея»  
Митрополит Антоний Сурожский  
«Не могу, Господи, жить без Тебя!»  
Книга о молитве»*

## Вопрос священнику

**«Стоит ли искать мужа, если я не хочу детей?»**

**«Стоит ли искать мужа, если я не хочу детей? К детям в целом равнодушна или они вызывают раздражение».**

*На вопрос отвечает священник и психолог Антоний Бондарев:*

– Церковь не ограничивает любовь между супругами лишь репродуктивной функцией. Церковь хоть и называет одной из целей брака произведение потомства, но это не является единственной целью. И поэтому любая попытка свести брак именно к деторождению нарушает вообще каноны церкви и духовные правила и традиции.

Иоанн Златоуст говорил, что брак – это таинство любви, а не только для того, чтобы мы размножились. И, кстати, 51 апостольское правило говорит, что «никто не должен гнушаться браком, если только он не удаляется от брака ради подвига воздержания». То есть, единственное условие почему человек может не искать мужа или жену – если он воздерживается специально, не блудит и уходит в монастырь. Если же человек живет в миру и у него на перспективу есть какие-то планы на жизнь – карьера и все остальное, то лучше, как апостол Павел говорит, жениться. И опять же, это апостольское правило говорит о том, что Бог создал мужа и жену и сотворил их таким образом, чтобы они были вместе. И те люди, которые говорят, что «брак нужен только для детей», «если вы детей не собираетесь заводить, то лучше не жениться» – они хулят брак.

Мы должны понять тот факт, что любая причина отказа от брака, если она не ради

подвига, то она противоречит канонам Церкви. Поэтому для христианина брак – это не юридический договор и не средство продолжения рода, как многие духовные отцы утверждают, а, как выше сказано – таинство любви.

Иоанн Златоуст именуется семьей малой Церковью. И говорит, что брак – это таинство, которое изображает церковь. Домашняя Церковь образует мужа и жену, плодом любви должны являться дети. Но это одна из целей.

Если человек намеренно отказывается от детей из-за каких-то эгоистичных побуждений, из-за карьеры, из-за личностного роста – это плохо, но это не мешает людям заключить брак, потому что у него есть другие цели. Когда мы венчаем людей, говорим, что «должен быть плод чрева на пользу», но супругам испрашиваются другие дары – это взаимная любовь, целомудрие, единомыслие душ и телес.

В вопросе так же звучат слова «искать мужа». Меня, как психолога, это триггернуло. Муж – это не вещь, чтобы его искать. Нужно начинать с себя, с работы над собой, чтобы Бог послал такие обстоятельства, где бы вы встретили своего человека.

Если женщина равнодушна к детям и раздражается на них, то нужно понять, что ей, возможно, нужна помощь. Значит, есть какие-то в ее жизни триггеры, может быть, с детства, которые способствуют такому отношению к детям. И стоит разобраться с этой проблемой, в начале признав ее. Но, в любом случае, это не помешает данной женщине любить и быть любимой, поэтому да дарует Господь ей достойного мужа.

*Дзен.Правмир*





## «Мы не верили, что произошедшее непоправимо. Мы каждый день надеялись на чудо»

Миле был всего год и три месяца, когда она заболела вирусным энцефалитом – острым инфекционным воспалением головного мозга, вызванным либо действием возбудителя, либо воспалительной реакцией, развивающейся в ответ на проникновение вируса в организм.

Диагноз в больнице Ставрополя поставили не сразу – неделю ждали результатов анализов, и время было упущено. При вирусном энцефалите очень важно вовремя начать именно противовирусное лечение, Милу же первые дни лечили антибиотиками. В результате – кома и тяжелое поражение мозга, отмирание клеток. Девочка вышла из комы через месяц, потеряв все навыки. «Она еле дышала, она даже не могла моргать», – говорит Мария, мама девочки.

Сегодня, оглядываясь назад, Мария вспоминает это спокойно. Вся семья – Мария, муж и трое сыновей – научились жить с этим страшным диагнозом, с его страшными последствиями. А тогда, 8 лет назад, принять, что живая, веселая, любопытная говорунья Мила перестала двигаться, осознавать мир и себя, было очень тяжело: «Мы не верили, что произошедшее непоправимо. Мы каждый день надеялись на чудо: вот, сейчас Милочка очнется, откроет глаза и все будет как раньше».



Сейчас Миле 9 лет. Ортопед-травматолог рекомендовал девочке купить специальную коляску для прогулок, чтобы правильно позиционировать тело во время прогулок, чтобы Милу меньше мучили боли. В индивидуальной программе реабилитации были прописаны точные параметры нужной коляски, но комиссия МСЭ одобрила только треть суммы на ее приобретение. Мария обращается за помощью к нам.

Для Милы возможность гулять – огромная радость. Ей нужно выходить из дома – на прогулку, в больницу, в магазин, это сильно повышает качество ее жизни. Помогите, пожалуйста.

*Вы можете помочь, отправив СМС  
с суммой пожертвования на короткий номер 8916.*



**«Православие и мир» –  
ежедневно о том,  
как быть православным  
христианином сегодня.**

Редакторы: Таусия Сидорова, Анна Данилова  
Корректор: Екатерина Сысина  
Макет: Сергей Амiantoв  
Верстка: Александр Архитцов

Адрес в интернете: [www.pravmir.ru](http://www.pravmir.ru)  
Электронная почта: [gazeta@pravmir.ru](mailto:gazeta@pravmir.ru)